PROBLEMAS VISUALES DE FISICA

PVF25-1**- Bola de acero en un plano inclinado **

La fotografia estroboscdpica corresponde
a una bola desplazandose hacia abajo de
un plano inclinado de angulo 70°.

La bola es de acero con una masa de m
=133,9 gramos y un diametro d=3,2 cm.
En la fotografia la bola aparece como una
mancha brillante  cuyo centro corres-
ponde al centro de la bola, esto es asi
porque al hacer la fotografia se ilumind la
bola y la luz fuertemente reflejada es la
que capté la camara fotografica impi-
diendo ver el perfil de la bola.

El intervalo temporal entre dos posiciones
consecutivas de la bola es 37 milise-
gundos

1) Calcula la densidad de la bola
expresandola en g/cm® y en kg/m®.

2) Calcula el peso de la bola.

3) Determina el radio de una bola del
mismo material que tuviese una masa de
un kilogramo.

4) Calcula el tiempo empleado por la bola
en pasar desde la posicion 1 a la 2.

5) La aceleracion del centro de la bola
vale: a= 8,94 m/s®y la velocidad inicial
Vo= 1,38 m/s. Escribe la ecuacion de la
velocidad frente al tiempo.

6) Haz una representacion grafica de la
velocidad de la bola en el eje de
ordenadas frente al tiempo en el eje de
abscisas.

7) Entre la posicion 1 de la bola y la
posicion 2 hay una diferencia de alturas
de 0,64 m. Calcula la energia potencial de
la bola en la posicion 1 respecto de la
posicion 2.

8) Calcula la energia cinética de
traslacion del centro de la bola en la
posicion 1.

9) Calcula la energia potencial y cinética
de traslacion de la bola en la posicion 2.

Fotografia 1



SOLUCION

D de Masa 13399 13399 _ 7,81i— 7,81

10~*kg 281019
Volumen 4 o5

~17,15cm?® cm® 10°m® m®

2) P=mg =0,1339-9,8=1,31N

3) Volumen =ML_Sa = ﬂnRe’:ﬂ = R=aw:3,lscm
densidad 3 781 4.7-7,81

cm?®

4) Entre la posicion 1y la 2 existen siete intervalos de tiempo cada uno de 37 milisegundos
t=7-0,037 =0,259s
5) v=v, +at=1,38+894t

6) Al ser la ecuacién de la velocidad frente al tiempo de primer grado la representacion es una linea
recta cuya pendiente es la aceleracién
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7) E,(1) =mgAh =0,1339-9,8-0,64 = 0,841

8) E.(1) = % mv?2 = % .0,1339-1.38%* =0,13J

9) E,(2) =mgAh =0,1339-9,8-0=0 ]

E.(1)= Lol 0,1339- (1,38 +8,94-0,259)*=0,91J
¢ 2 2



PVF25-2**- Ley de Ohm en derivacion
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Observa el circuito de la figura 1. El circuito principal sale de la fuente de alimentacion y corresponde
a los cables azules.

a) ¢Enqué lugar del circuito el cable azul (que es el que conduce la corriente eléctrica) se
divide en tres partes y en qué lugar se vuelven a juntar?.Si la intensidad total la indica el
amperimetro ¢Cudl es la intensidad que circula por cada resistencia?

b) ¢En qué escala esta el aparato que indica la intensidad de corriente? ¢y el qué indica la
diferencia de potencial en las tres resistencias?

c) Laley de Ohm establece una relacion entre la intensidad que recorre una resistencias y la
diferencia de potencial entre sus extremos Calcula el valor de cada una de las resistencias.

d) Designamos con R a la resistencia equivalente a las tres que hay entre los puntos a y b.
Aplique la ley de Ohm y calcula Re

e) Compruebe si entre Re y las resistencias se cumple la relacion: 1 = Z%
E
f) Si las tres resistencias de la figura 1 se disponen dos en paralelo y ese conjunto en serie con la
tercera y la diferencia de potencial es la que indica la figura 1 ; Qué marcaria el
amperimetro?
Si este proceso lo realizasemos experimentalmente en qué escala deberiamos colocar el dial
del amperimetro.



SOL

a) El cable azul es el que conduce la corriente, sale de la fuente de alimentacion atraviesa el
amperimetro y al llegar al punto a, la corriente se divide en tres partes y como las resistencias
son iguales, la intensidad que circula por cada una es un tercio de la intensidad que atraviesa el
amperimetro. Al llegar al punto b las tres corrientes se unen de nuevo y a partir de b hasta la
fuente de alimentacidn la intensidad es la que indica el amperimetro.

b) El amperimetro esta en la escala de 20 mA y el voltimetro en la de 20 V.

c) Por cada resistencia circula un tercio de la que indica el amperimetro (1=2,20mA) vy la
diferencia de potencial la marca el voltimetro (AV=0,73V)

3 |~ 22010
)\
3 3
d)
AV=IR, = R, =2Y =078 _350
| 22010
€)
1 _ 1, 1.1 R -P_3pa
R. 995 995 995 3

g) Las dos resistencias en paralelo equivale a una resistencia de valor:

1 1 1 995

= + =>Rgy=—77Q
Rg, 995 995 2

La resistencia equivalente al conjunto

R. =RE, +R =9%5+995=1492,5Q

F_AV _ 073V

= =0,49.10° A =0,49mA
R. 149250

Dado el valor de I, el dial se deberia colocar en la escala de 2 mA. Evidentemente también

se podria dejar en la de 20 mA , pero cuanto menor es la escala mayor precisién tenemos

en la lectura . Las reglas de colocar los aparatos de medida en los circuitos son las

siguientes:

1) La escala elegida debe tener un valor maximo superior al que se va a medir.

2) De todas las escalas que cumplan la regla 1) se elige la que su valor maximo sea el
menor.



PVF25-3*- Angulos en un prisma **

Fotografia 1

otograia 2

La fotografia 1 corresponde a un prisma de angulo o = 90° sobre el que incide un rayo luminoso
procedente de un laser. La fotografia 2 es la misma que la 1 pero se han afiadido nimeros a los
distintos rayos y se han sefialado algunos angulos.

L1 y L, son las paredes laterales del prisma.

Unicamente con la informacion que aparece en la fotografia 2

1) Senala el nombre de los rayos luminoso y su relacion entre ellos.

2) Calcula el indice de refraccion n del prisma, si este se encuentra en el aire.(n=1)
3) Calcula el angulo de emergencia.

4) Calcula el valor del &ngulo beta.



SOLUCION

1) El rayo 1 es el rayo incidente, el 2 es el reflejado del 1, el 3 es el refractado del 1, el 4 es el reflejado
del 3, y el 5 es el refractado del 3 llamado rayo emergente.

2) Para determinar el indice de refraccion del prisma hacemos uso de la ley de Snell.
lseni=nsenr

Siendo i el &ngulo de incidencia, r el correspondiente angulo refractado y n el indice de refraccion del
prisma.

De la fotografia 2 hemos sefialado en la 3 los angulos y y & cuya suma es 53° ..

Fotografia 3
Los tres angulos internos del triangulo OAB suman 180° , luego
90°+47°+y =180°= y=43° = y+8=53°=05=10°
Si trazamos la normal al lado L; del prisma en el punto A, el rayo 1 forma con esa normal el
angulo de incidencia que es igual al de reflexion, por tanto:

| 180°-25  180°-20°
2 2

2i+26=180° = i =80°

El angulo refractado r vale: r =90°—y = 90°-43°= 47°

] seni  sen80°
l1-seni=nsenr = Nn=——= =
senr sen47°




3) Si trazamos la normal a la cara L, en el punto B el angulo de incidencia del rayo 3 vale:
I'=900—-47°=43°
Aplicamos la ley de Snell para los rayos 3 y 5

. 0
nsenr=1-sene = sene= m =0,9207= e=67°

4) En la fotografia 4 hemos dibujado la normal en B y designada con N y los &ngulos e, ", p y 6.

Fotografia 4

p+2-430+479=180° = p=47° ; e+0=90°=> 0 =90°—e = 90°—67°= 23°
B=p+0=4794230=70°



